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Arnika vznikla v roce 2001, když se část lidí oddělila kvůli odliš-
ným představám od Dětí Země a rozhodla se, že okruh ekologic-

kých neziskových organizací rozšíří o další, zbrusu novou. „Od samého 
počátku jsme věděli, na kterých tématech chceme pracovat, a pracujeme 
na nich dodnes. Vize byla hodně silná. Začali jsme se zabývat oblastmi, 
kterým se v té době nikdo nevěnoval. Například znečištění životního 
prostředí chemickými látkami bylo dlouhé roky doménou Arniky 
podobně, jako tehdy vznikající soustava chráněných území evropského 
významu Natura 2000,“ vzpomíná Martin Skalský. 

Arnika mohla 
být Sirmalion 

či Fénix
Tehdy ovšem „Arnika“ 

ještě neexistovala a nová 
organizace teprve hledala
své jméno. Z brainstorm-
ingu vzešlo neuvěřitelných 
170 názvů. Arnika se mohla 
jmenovat třeba „Sirmalion“, 
horkým kandidátem byl 
„Fénix“.  „Fénix nám byl 
blízký svou symbolikou. 
Když se na to ale dívám 
zpětně, jsem rád, že se tak 
nakonec nejmenujeme. 

Činnost 
Arniky 
v obrazech

Anketa: zeptali 
jsme se našich 
členů...

Centrum pro 
podporu 
občanů

ARNIKUM
1-2006

ČTVRTLETNÍ ZPRAVODAJ 
SDRUŽENÍ ARNIKA

Sdružení Arnika se již pět let aktivně podílí na 
ochraně a zlepšování kvality životního prostředí 
v České republice, ale i na mezinárodní úrovni. Jak 
vlastně Arnika vznikala a čeho se nám za tu dobu 
podařilo dosáhnout?

4-2006

Mezinárodní
aktivity
Arniky

Vážení čtenáři,
Arnikum, které právě držíte v ruce, 
je v mnoha ohledech výjimečné. 
Nenajdete v něm rubriky, na které 
jste zvyklí, neboť jsme se toto 
číslo rozhodli věnovat pětiletému 
výročí založení Arniky, jehož vel-
kolepá oslava proběhla za účasti 
mnoha celebrit a jinak významných 
osobností v pražském klubu Roxy, 
kde jsme mimo jiné pokřtili také 
zbrusu nový diář Arniky na rok 
2007. Až budete na někoho čekat, 
můžete si zkrátit dlouhou chvíli 
nebo nudnou poradu pročítáním 
diáře plného zajímavých příběhů 
o kauzách, kterými jsme se zabý-
vali. Najdete v něm také fotografie, 
ilustrace, indiánské názvy měsíců 
i užitečné kontakty na různé orga-
nizace. Nezapomněli jsme ani na 
čtverečkovaný papír na piškvorky 
či lodě, kterého se ve správné chvíli 
tak často nedostává. Při jeho výro-
bě jsme zkrátka mysleli na to, aby 
diář nebyl jen pouhým plánovačem 
času, ale aby se stal také vaším pří-
jemným společníkem a byla radost 
jej používat. K sehnání je v Arni-
ce prakticky za výrobní cenu, tedy 
samozřejmě do vyprodání zásob. 
Přeji příjemné čtení nového Arnika 
a také šťastný rok 2007, nejlépe ve 
společnosti našeho diáře.
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Marek 
Jehlička, 
šéfredaktor

Své páté narozeniny Arnika slavila v klubu Roxy. Zástupkyně sponzorské společnosti 
Provident Financial Ing. Martina Čermáková (zleva), tiskový mluvčí Arniky Marek Jehlička 
a moderátorka večera, herečka Zuzana Dřízhalová, společně pokřtili diář Arniky na rok 
2007.  Foto Arnika: Ondřej Petrlík
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Arnika chrání životní 
prostředí již pět let
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❉ Chceme řeky k životu
Od roku 2002 spolupracujeme s německou organizací Grüne Liga 

na tzv. Slavnostech Labe, od roku 2005 přejmenovaných na Evropský 
den koupání (zaštitovaný Evropskou říční sítí se sídlem ve Francii). Jeho 
cílem je příblížit řeky lidem, oživit jejich vztah k nim a přispět tak k jejich 
lepší ochraně. Arnika koordinovala již čtyřikrát (kromě roku 2006) kou-
pací den, který probíhal v řadě měst a při kterém se uskutečnily desítky 
doprovodných akcí. V roce 2007, 15. července, proběhne další ročník této 
osvětové akce.

❉ Chceme Labe bez jezů
V kampani Za záchranu dolního Labe spolupra-

cujeme s německými organizacemi BUND a Grü-
ne Liga s cílem zachovat poslední přirozený ráz 
Labe. Výstavba dvou jezů by nenávratně poškodila 
přírodu dolního Labe od Střekova ke státní hranici 
a pochybný ekonomický přínos by rozhodně tuto 
ztrátu nevyvážil.

 
❉ Chráníme biodiverzitu

S WWF a polskými organizacemi Eko-Unia 
a Dolnoslezská nadace ekorozvoje (DFE) spolupra-
cujeme na propagaci evropského systému ochrany 
přírody Natura 2000. Pořádali jsme několik semi-
nářů a výstav a vydali jsme několik informačních 
letáků.

❉ Chceme zdravější města
Novým evropským projektem, do něhož je 

Arnika zapojena, je European City Campaign. Ta 
se zaměřuje na velkoměsta v rámci Evropské unie 
a chce zvýšit podíl lidí na rozhodování o životním 
prostředí a životě ve městech. Arnika je největším 
členem této sítě a Centrum pro podporu občanů 
tak rozšiřuje svou činnost i o zapojení do evrop-
ských struktur. Slibujeme si od toho, že zvýšíme 
efektivitu v našich kauzách a získáme nové impulsy pro naši činnost.

❉ Chceme dodržování slibů
V rámci kampaně „Dodržte slib, omezte POPs“ (persistentní organické 

látky), na níž Arnika spolupracovala se sítí IPEN, jsme v roce 2004-2005 
pořádali mezinárodní testování vajíček ze 17 zemí na obsah toxických 
látek. Výsledkem bylo alarmující zjištění, že slepičí vejce z domácích 
chovů na celé planetě jsou kontaminována vysoce nebezpečnými dioxiny, 
polychlorovanými bifenyly, hexachlorbenzenem, lindanem či bromova-
nými zpomalovači hoření. Arnika a IPEN vydaly studii, která shrnovala 

výsledky rozborů a která přispěla např. k odhalení nelegálního spalování 
odpadů v Uruguyi nebo k zastavení provozu problematické spalovny zdra-
votnického odpadu na Filipínách.

❉ Chceme svět bez jedů
Arnika vede od listopadu 2001 sekretariát Pracovní skupiny IPEN 

pro dioxiny, PCB a odpady, kde koordinujeme celosvětovou činnost řady 
nevládních organizací. Ve střední Evropě a na Balkáně pak koordinujeme 
aktivity celosvětového projektu International POPs Elimination Project 
(IPEP) s cílem omezit přítomnost toxických látek v životním prostředí 
této části světa. Účastníme se mezinárodních jednání ke Stockholmské 
úmluvě, která by měla celosvětově omezit perzistentní organické látky. 
Vydali jsme řadu informačních materiálů.

❉ Chceme přísnější limity
Spolu s dalšími nevládními organizacemi ze sítě IPEN jsme prosazovali 

přísnější limity pro persistentní organické látky v odpadech na evropské 
úrovni. Tohoto cíle se bohužel nepodařilo dosáhnout, ale naše aktivity se 
v tomto nezastavily a snažíme se ovlivnit Basilejskou úmluvu o přeshra-
ničním pohybu nebezpečných odpadů a nakládání s nimi. V listopadu 
2006 se zúčastníme jednání k Basilejské úmluvě, které proběhne v Nairobi 

s cílem nedovolit schválení nedostatečných limitů 
pro POPs v odpadech.

❉ Chceme kvalitní REACH
V projektu ChemicalReaction, zaštítěném orga-

nizacemi Greenpeace, Přátelé Země a European 
Environmental Bureau, jsme připomínkovali novou 
evropskou chemickou politiku, zvanou zkratkou 
REACH. V tomto celoevropském projektu jsme 
dělali řadu osvětových akcí – např. testování krve 
ministra životního prostředí na obsah toxických 
látek nebo internetovou prezentaci Chemický dům 
(chemickydum.arnika.org), která srozumitelně 
popisuje, kde se s toxickými látkami můžeme setkat 
v běžném životě. 

❉ Chceme omezit PVC
Arnika je členem mezinárodní sítě Health Care 

Without Harm a od svého počátku vedeme kam-
paň Zdravotnictví bez PVC, která dosáhla již řady 
úspěchů – např. přechod na bezpečnější alternativy 
k PVC v nemocnici Na Homolce nebo na novo-
rozeneckém oddělení nemocnice v Olomouci. Byli 
jsme také členy ministerské komise k PVC. Tento 
projekt slouží jako vzor dalším nevládním organi-
zacím v Evropě sdruženým v HCWH.

❉ Chceme omezit rtuť
Nejnovějším mezinárodním projektem, do kterého je Arnika zapojena, 

je neformální pracovní skupina Ban Mercury Working Group, jejímž 
cílem je přispět k celosvětovému omezení používání rtuti. Se stejným 
cílem se snažíme přesvědčit Spolchemii a Spolanu, aby rychleji přešly 
na bezpečnější technologie, které by vyloučily používání rtuti při výrobě 
chlóru. Letos jsme se také zapojili do celoevropského testování vlasů žen 
na obsah rtuti. Jeho výsledky budou zveřejněny do konce roku 2007.
 Lenka Petrlíková Mašková

Arnika od počátku své činnosti klade důraz na 
evropské a celosvětové zapojení ve svých kampaní. 
Jsme členy několika mezinárodních sítí, organizuje-
me mezinárodní semináře nebo se jich účastníme ve 
světě, vydáváme studie a letáčky nejen v angličtině, 
ale i ve španělštině a ruštině. Nyní bychom Vám 
rádi přiblížili jednotlivé kampaně, které mají přesah 
z České republiky do Evropy nebo celého světa.

Mezinárodní aktivity Arniky

Turecko. Projekty vedené Arnikou 
přispěly mimo jiné ke slibu turecké 
vlády zahájit ratifikaci Stockholmské 
úmluvy.  
 Foto Arnika: Martin Skalský
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Chtěli jsme nejlépe jednoslovný název, který si lidé spojí s ochranou 
přírody, bude mít svůj symbolický význam a bude se dobře zpracovávat do 
loga,“ vysvětluje Jindřich Petrlík.

Jméno „Arnika“ se dostalo do třicítky nejvážnějších adeptů na název 
nové organizace. Jedním z důležitých kritérií bylo, aby název byl čitelný 
pro širokou veřejnost. Arnika je název srozumitelný i v zahraničí – roste 
v mnoha zemích a hodně lidí Arniku zná jako léčivou rostlinu. Ve prospěch 
toho názvu hrálo i pořadí v abecedních seznamech. Také numerologický 
rozbor dopadl výtečně a jméno nové ekologické organizace bylo na světě.

Před Arnikou nyní stál úkol vybudovat si jméno a silnou pozici. Bez 
toho by Arnika těžko prosazovala například pozitivní změny zákonů. 
Během několika let se nové „nevládce“ podařilo zařadit se na roveň orga-
nizací jako je Hnutí Duha a do určité míry jako Greenpeace. Mnohem 
důležitější jsou však konkrétní kroky, které Arnika podnikla ke zlepšení 
životního prostředí.

Bránili jsme přírodu i ohrožená práva

Mezi největší úspěchy patří například zavedení Integrovaného registru 
znečišťování, díky němuž dnes může každý občan snadno zjistit, kdo 
nejvíce poškozuje životní prostředí v jeho sousedství. Arnika také přispěla 
k připojení České republiky ke Stockholmské úmluvě, která nás zavazuje 
k eliminaci těch nejškodlivějších látek.

Předseda Arniky RNDr. Jindřich Petrlík připomíná, že silným spo-
lečným jmenovatelem Arniky vždy byly řeky: „Program „Toxické látky 
a odpady“ se zaměřil na ochranu řek před toxickým znečištěním, zatímco 
program „Ochrana přírody“ věnoval pozornost ochraně vodních ekosysté-
mů. V této oblasti  se nám podařilo zabránit, aby v novele zákona o vnit-
rozemské plavbě prošlo ustanovení, které rušilo platnost zákona o ochraně 
přírody pro modernizaci labsko-vltavské vodní cesty. Pokud by takový 
návrh prošel, mohla by Česká republika platit vysokou sankční pokutu pro 
porušení práva Evropské unie a navíc by se jednalo o precedens vyjímání 
staveb z působnosti zákonů na ochranu životního prostředí.“

Dalším významným úspěchem, o který se Arnika dělí ještě s jinými 
sdruženími, byl tlak, na jehož základě nebyl přijat poslanecký návrh na 
úplné zrušení paragrafu, který umožňuje účast občanských sdružení 
ve správních řízeních. Kdyby byl takový zákon přijat, znamenalo by to 
významné omezení práv občanské společnosti. 

Pomáháme občanům řešit problémy

Zapojení veřejnosti do aktivní ochrany životního prostředí věnuje 
Arnika velkou pozornost v rámci Centra pro podporu občanů. Pomohli 
jsme založit přes 30 nových občanských sdružení a poskytli jsme občanům 
stovky konzultací v případech lokálního ohrožení životního prostředí 
a kácení stromů. Naše aktivity vedly například k tomu, že společnost Škoda 
Auto nakonec ustoupila tlaku veřejnosti, obcí a občanských sdružení od 
plánu na výstavbu zkušebního polygonu, který by zdevastoval značnou část 
cenných ekosystémů v biocentru Mladá. 

„Myslím, že se nám podařilo otevřít některá témata a opravdu je přiblížit 
lidem. Mnohá z nich vyvolala masivní zájem veřejnosti o životní prostředí. 
Mám na mysli například zavádění recyklovaného papíru na úřady nebo 
přesvědčování lidí, aby používali a upřednostňovali výrobky šetrné k život-
nímu prostředí. To jsou aktivity, které působí na celou společnost a jsou 
velmi důležité,“ bilancuje působení Arniky místopředseda Martin Skalský.

Má pravdu. Kampaň Šetrné papírování patřila k těm nejúspěšnějším. 
Díky ní se Arnice podařilo přesvědčit Ministerstvo životního prostředí 
ČR, Senát a řadu dalších úřadů, aby při své práci začaly více používat 
recyklovaný papír. 

Neméně důležitých úspěchů se nám podařilo dosáhnout v oblasti ochra-
ny přírody.  Spolu s Českou společností ornitologickou jsme podali stížnost 
Evropské komisi na nevyhlášení ptačí oblasti Heřmanský stav – Odra 
– Poolší. Tato lokalita splňovala všechna kritéria, aby se stala součástí 
soustavy chráněných území evropského významu Natura 2000. Česká 
vláda však odmítla oblast do Natury 2000 zařadit, neboť by na tomto 
přírodně cenném území raději viděla průmyslovou zónu. Stížnost přispěla 
k obnovení jednání o vyhlášení této ptačí oblasti a zřejmě i k tomu, že firma 
Hyundai se raději rozhodla postavit svoji automobilku jinde než v Dolní 
Lutyni, o kterou nejprve usilovala.

Prakticky již od doby svého vzniku se Arnika věnuje ochraně labského 
kaňonu, který je unikátní přírodní oblastí i z evropského hlediska. Arnika 
se snaží, aby Labe zůstalo zachováno i pro příští generace a aby koryto řeky 
i vodní ekosystémy nebyly poškozeny plánovanou výstavbou jezů. 

Pro činnost Arniky byly od jejího vzniku velmi důležité pobočky, jejichž 
prostřednictvím jsme se mohli podílet na řešení regionálních problémů 
v konkrétních oblastech. S prosbou o radu či pomoc se dnes lidé mohou 
obrátit na Arniku v Českých Budějovicích, v Děčíně, Jihlavě, Ostravě, 
v Broumově, ve Vyškově, v Uherském Hradišti a v Praze.

Bez pomoci by to nešlo

Na všech úspěších Arniky se podílely stovky dobrovolníků, kteří pra-
covali pro ochranu životního prostředí bez nároků na finanční odměnu. 
Bezplatně udržovali například stepní společenstva v Českém středohoří, 
uklízeli odpadky podél Labe, ale také putovali s našimi výstavami, sbírali 
podpisy pod petice, či pomáhali lidem po povodních v roce 2002. „Za to 
jim chci jménem celé Arniky při příležitosti našeho pátého výročí vyslovit 
velký dík,“ řekl předseda Arniky RNDr. Jindřich Petrlík. 

Místopředseda Martin Skalský připomíná také význam našich členů 
a přispěvatelů, bez jejichž pomoci by se Arnika těžko obešla. „Chtěl bych 
veřejně poděkovat všem členům a přispěvatelům. Je pro nás velmi důležité, 
že máme členy a že nám přispívají třeba i malými částkami, finančními 
dary, že na nás myslí. Arnika se o tyto lidi opírá.“

Co říci na závěr? Lze pětileté působení Arniky shrnout jednou větou? 
„Když se ohlédneme zpět, můžeme konstatovat, že jsme se vždy snažili stát 
na straně veřejnosti a jejího práva na zdravé životní prostředí, na svobodný 
přístup k informacím o něm a práva na účast v rozhodovacích procesech. 
To není málo,“ uzavřel předseda Arniky Jindřich Petrlík. 

 Marek Jehlička
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Mezi prvními členy Arniky byly dnes již proslulé Sestry 
Steinovy. Na fotografii z listopadu 2001 symbolicky překračují 
logo a vstupují do Arniky.  Foto: Archiv Arniky 
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Oslav pětiletého výročí se spolu s námi zúčastnila řada známých a zajímavých osobností. Zleva 
předseda Arniky RNDr. Jindřich Petrlík, ředitelka Nadace rozvoje občanské společnosti (NROS) Hana 
Šilhanová, herečka a bývalá poslankyně Parlamentu ČR Táňa Fischerová, poslankyně Parlamentu ČR 
za Stranu zelených Kateřina Jacques a spoluautor Tančícího domu architekt Vlado Milunić. Při této pří-
ležitosti nelze zapomenout na reportéra Reflexu Tomáše Feřtka, který v Roxy sice byl, leč na fotografii 
chybí.  Foto Arnika: Ondřej Petrlík 
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Arnika uspořádala protestní 
průvod hastrmanů proti zato-
pení obce Hové Heřmanovy 
na Bruntálsku při výstavbě 
nové plánované přehrady. 
Přehrada je podle Arniky 
drahá a zcela zbytečná.
 Foto Arnika: Petr Hrdina 

Ministr životního prostředí Libor Ambrozek se na výzvu Arniky přidal k minis
a zúčastnil se odběru krve pro zjištění přítomnosti nebezpečných chemickýc
měla druhý nejvyšší obsah DDT a polychlorovaných bifenylů.  Fot

V průběhu návštěvy prezidenta Havla v M
Havlovi žádost o pomoc při záchraně les
prostoru. Škoda Auto tam chtěla stavět p
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strům jedenácti zemí EU 
ch látek. Krev Ambrozka 
to Arnika: Ondřej Petrlík

Milovicích předala Arnika 
ů v bývalém vojenském 

průmyslový polygon.
Foto: ČTK

Arnika spolupracovala se sítí IPEN 
na rozsáhlém mezinárodním pro-
jektu „Keep the Promise – Eliminate 
POPs“. Přinesl alarmující výsledky: 
Slepičí vejce z domácích chovů na 
celé planetě jsou dnes kontami-
nována toxickými látkami. Vzorky 
vajec z ČR patřily k těm nejhorším 
z hlediska HCB a PCB. 
 Foto Arnika: Lenka Kučerová

Na jaře došla obyva-
telům obce Libouchec 
u Děčína trpělivost 
a vyšli demonstrovat 
na stavbu dálnice 
D8. Teprve potom se 
po měsících nečin-
nosti rozhýbala 
policie i státní úřady 
a začaly řešit zoufalý 
stav Jílovského poto-
ka. Obyvatelé spolu 
s Arnikou dosáhli 
zastavení znečišťo-
vání a potrestání 
viníků.
 Foto: Jan Vraný /
 Ústecký deník

Ministerstvo zemědělství – vedle 
ministerstva průmyslu – blokovalo 
zavedení Integrovaného registru zne-
čišťování. Arnika uspořádala „sva-
činku“ pro ministerské úředníky. 
Aktivistky nabízely jednohubky z ryb, 
spolu se seznamem nebezpečných 
látek, které ryby mohou díky znečiš-
tění vody obsahovat. 
 Foto: Archiv Arniky 
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✽Ve spolupráci s německou organizací BUND Arnika zveřejnila 
zásadní informace německých institucí, ze kterých vyplývá, 

že celoroční splavnost Labe pro nákladní lodě, jediný argument 
pro výstavbu jezu u Děčína, je a zůstane utopií. Podle Ředitelství 
pro vodní a lodní dopravu v Magdeburgu Labe na německé straně 
nedosáhlo za posledních 15 let hloubky 160 cm průměrně 100 dní 
v roce. Že Německo nebude schopno dodržet příslib splavnosti 
daný České republice, potvrdila také studie Postupimského institu-
tu pro výzkum následků klimatických změn (Potsdam Institut für 
Klimafolgenforschung/PIK). Ze studie „Klima- und Anthropogene 

Wirkungen auf den Niedrigwasserabfluss der mittleren Elbe: 
Konsequenzen für Unterhaltungsziele und Ausbaunutzen“ je zřejmé, 
že trend klesající labské hladiny se má spíše zhoršovat. „Tento problém 
není možné odstranit ani stavebními úpravami Labe,“ uvedl jeden 
z autorů studie, dr. Frank Wechsung.

„Za takovýchto okolností by výstavba jezu u Děčína byla jen nesmy-
slným plýtváním peněz z nevyrovnaného státního rozpočtu a význam-
ným zásahem pro přírodu. Lodní dopravci nebudou mít z jezu nic, 
když se kýly jejich lodí za německými hranicemi zadrhnou o dno. Do 
Hamburku prostě nedojedou,“ okomentovala situaci Kateřina Hlavatá 
ze sdružení Arnika.

Jez, který plánuje české ministerstvo dopravy postavit u Děčína za 
téměř 5 miliard korun, by měl smysl pouze v případě, kdyby na němec-
ké straně Labe vzniklo jezů zhruba 30. Podle Johannese Lichdiho, 
poslance za BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN v Saském Zemském 
sněmu, nemá Sasko vůbec v úmyslu stavět na Labi vodní díla, protože 
by náklady podle Spolkového dopravního plánu z roku 1992 až deset-
krát převýšily zisk. Marek Jehlička

aktuality Z PROGRAMŮ

Celoroční splavnost Labe je utopií. Tento sen českých  
lodních dopravců nenaplní ani plánovaná výstavba 
jezu za pět miliard u Děčína. Kýly jejich lodí totiž 
zadrhnou o břeh na německé části Labe, takže 
náklad do cílového přístavu v Haburku nedorazí. 

Program Ochrana přírody
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Program Toxické látky a odpady

Protože není možné určit největší znečišťovatele pouhým součtem 
vypouštěných emisí, soustředili jsme se na  rakovinotvorné látky, 

látky poškozující rozmnožování (reprotoxické), skleníkové plyny, plyny 

přispívající ke tvorbě kyselých srážek, ozón poškozující látky a perzis-
tentní organické látky. Při hodnocení těchto skupin látek se v první 
desítce nejčastěji objevily provozovny ČEZu (především elektrárny 
Prunéřov, Počerady a Mělník), Mittalu Steel Ostrava, a.s., Třineckých 
železáren, a.s., Vyskokých pecí, a.s., Ostrava, International Power 
Opatovice, a.s., DEZA, a.s., Valašské Meziříčí, Spolku pro chemickou 
a hutní výrobu, a.s., či Spolany a.s.

Arnika také upozornila, že na Ministerstvu životního prostředí ČR je 
připravena verze nového zákona o IRZ, podle které by se lidé ani státní 
správa nedozvěděli, kolik konkrétních toxických látek končí v odpadech 
anebo například kolik styrenu vypouští blízká laminátovna.
 Marek Jehlička

Program Toxické látky a odpady již druhým rokem 
zveřejnil žebříčky největších znečišťovatelů životní-
ho prostředí, které jsme sestavili na základě údajů 
sloužících jako podklad pro Integrovaný registr zne-
čišťování (http://www.irz.cz). 

Centrum pro podporu občanů

V tomto sporu pomáhá místním lidem Centrum pro podporu občanů 
sdružení Arnika. Ministr potvrdil nedávné rozhodnutí svého úřadu, 

kterým ministerstvo zrušilo povolení vydané pražským magistrátem. 
Investoři tak přišli o povolení podle zákona o památkové péči a nemohou 
tak požádat o zahájení územního řízení na stometrový věžák Epoque ve 
tvaru „V“ ani na stejnojmenný hotel tvaru válce. Ministr uvádí jako hlavní 
důvody svého rozhodnutí porušení mezinárodních závazků České repub-

liky ve vztahu k UNESCO a protiprávní vyloučení občanských sdružení 
z rozhodovacího procesu. Podle ministra kultury porušil pražský magistrát 
při rozhodování o mrakodrapech v mnoha paragrafech správní řád, zákon 
o ochraně přírody a krajiny a zákon o státní památkové péči. Zcela nezá-
konně navíc z rozhodovacího procesu „vyřadil“ občanská sdružení, která 
mají ze zákona právo na podávání připomínek. Správní řízení se tak vrátí 
zpět na Odbor památkové péče magistrátu, který bude muset rozhodovat 
znovu. Ministr Štěpánek ve svém rozhodnutí uvedl, že Magistrát hlavního 
města Prahy nebral při posuzování mrakodrapů na Pankráci vůbec v potaz 
mezinárodní závazky České republiky. Podle Úmluvy o světovém kultur-
ním dědictví UNESCO je totiž ČR v případě tak závažného stavebního 
počinu povinna zadat nezávislou mezinárodní expertizu.  
 Marek Jehlička

Ministr kultury Martin Štěpánek se postavil na stranu 
občanských sdružení v několikaletém sporu o výstav-
bu mrakodrapů na Pankrácké pláni.



❉

z historie POBOČEK 7

Kde Arnika působila v prvních pěti letech

❉ Arnika Broumov
Pobočka se od roku 2004 zaměřuje na problematiku odpadů a zapo-

jila se do celostátní kampaně Budoucnost bez jedů. Pořádá besedy, 
organizuje výstavy pro místní studenty a petiční infostánky. Upozornila 
na nelegální kácení stromů v rámci kampaně „Zachraňme stromy“. Do 
své práce zapojuje místní dobrovolníky.

Kontakt: Arnika Broumov, Kateřina Szaffnerová, Martínkovice 260, 
549 73 Martínkovice, e-mail: broumov@arnika.org, tel: 721 272 095

❉ Arnika České Budějovice
Její činnost se zaměřuje na plánovanou stavbu spalovny v Mydlo-

varech a koncepci nakládání s odpady v Jihočeském kraji, jejíž finální 
podobu se podařilo ovlivnit. Pobočka se zapojila do celostátní kampaně 
Šetrné papírování – uspořádala happening proti nadměrné spotřebě 
reklamních letáků. Pobočka připomínkovala několik procesů posu-
zování vlivu na životní prostředí a vydávání integrovaného povolení 
v Jihočeském kraji.

Kontakt: Arnika České Budějovice, MUDr. Věra Horská, Fráni 
Šrámka 35, 370 04  České Budějovice, e-mail: ceskebudejovice@arnika.
org, tel: 608 942 030.

❉ Arnika Děčín
Jedna ze zakládajících poboček Arniky se věnuje místní dopravní situ-

aci (podpoře cyklistiky), poradenství občanům a zapojování dobrovol-
níků do činnosti Arniky. V roce 2002 a 2003 vedla unikátní projekt na 
využití pracovních sil nezaměstnaných žadatelů o práci při likvidaci škod 
způsobených povodněmi. Pobočka se zapojila do celostátní kampaně 
Budoucnost bez jedů, pomáhala se sběrem podpisů pod stejnojmennou 
petici. Děčínskému Centru pro podporu občanů se podařilo spolu 
s občany obce Libouchec zabránit znečišťování Jílovského potoka.

Kontakt: Arnika Děčín, Kamil Repeš, Hudečkova 1, 405 01  Děčín 
I., e-mail: decin@arnika.org, tel/fax: 412 510 650

❉ Arnika Chomutov 
Pobočka  vznikla se záměrem zabránit problematické výstavbě obchod-

ního centra Amadeus v blízkosti Podkrušnohorského ZOOparku, což 
se podařilo. Pravidelně pořádala výstavy na Den Země v ZOOparku. 
Pobočka se zapojila do kampaně proti kácení stromů v blízkosti prode-
jen Lidl. Utlumila svou činnost v roce 2005.

❉ Arnika Jihlava
Nejmladší pobočka Arniky vznikla v listopadu 2005 jako regionální 

pobočka Centra pro podporu občanů. Zapojila se do kampaně „PVC 
na vánoční stůl nepatří“, jejímž cílem bylo upozornit spotřebitele na 
rizika obalů na potraviny z PVC. Nyní se pobočka věnuje poradenské 
a informační aktivitě pro veřejnost, pomáhá i přímo při řešení závažných 
regionálních problémů kraje.

Kontakt: Arnika Jihlava, Jana Vitnerová, e-mail: jihlava@arnika.org, 
tel: 775 315 818

❉ Arnika Liberec
Pobočka vznikla v roce 2002 a zapojila se do celostátní kampaně 

Šetrné papírování, pořádala Tříkrálový happening, kde vyzvala magis-
trát města k používání recyklovaného papíru. Pobočka se věnovala 
odpadům a dopadům liberecké spalovny – tuto aktivitu převzal program 
Toxické látky a odpady. Pobočka zanikla na podzim roku 2003.

❉ Arnika Most
Pobočka vznikla na přelomu roku 2001 a 2002 a od počátku organi-

zovala infostánky a petiční akce celostátních kampaní Arniky. Vedoucí 
pobočky, Soňa Hykyšová, vedla kampaň Šetrné papírování, kterou v roce 
2003 převzal Milan Návoj z Programu Toxické látky a odpady. Pobočka 
zanikla v březnu 2003.

❉ Arnika Ostrava
Pobočka stála u vzniku Arniky a podílí se na projektech ochrany vod, 

ekologické osvěty veřejnosti a proti kácení stromů. V rámci kampaně 
„Za záchranu řeky Opavy“ prosazovala alternativní protipovodňová 
opatření místo plánované přehrady Nové Heřminovy. Vydala knihy Nové 
Heřminovy – Neu Erbensdorf a Život s povodněmi. Od roku 2005 půso-
bí jako pobočka Centra pro podporu občanů, účastní se správních řízení 
a pomáhá řešit konkrétní případy nelegálního kácení stromů na území 
Moravskoslezského kraje.

Kontakt: Arnika Ostrava, Helena Váňová, Bohumínská 63, 710 00  
Ostrava 2, e-mail: ostrava@arnika.org, tel: 596 244 314

❉ Arnika Praha
Od vzniku Arniky pořádá pražská pobočka pravidelné schůzky pro 

členy a veřejnost – vždy na zajímavé téma ochrany životního prostře-
dí. Nyní schůzky probíhají každou druhou středu v měsíci. Pobočka 
koordinuje činnost pražských dobrovolníků. Pořádá řadu informačních 
stánků a osvětových akcí. Dva roky spolupracovala na projektu Sovy do 
škol. Zapojuje se do celostátních kampaní Budoucnost bez jedů a Šetrné 
papírování. 

Kontakt: Arnika Praha, Lenka Petrlíková Mašková, Chlumova 17, 
130 00  Praha 3, e-mail: praha@arnika.org, tel/fax: 222 781 471, 222 
782 808

❉ Arnika Tým Bořena
Tým Bořena vznikl již v roce 1979 a v roce 2001 byl jednou ze zakláda-

jících poboček Arniky. Pobočka se věnuje ochraně přírody v západní části 
Českého středohoří. Tým Bořena se stará především lokality s výskytem 
chráněných a ohrožený druhů rostlin. Pořádá letní brigády, kde kosením 
a odstraňováním náletových dřevin pomáhá udržovat ohrožené druhy 
rostlin. Od roku 2005 organizuje veřejnou sbírku.

Kontakt: Arnika Tým Bořena, Hudečkova 1, 405 01  Děčín 1, e-mail: 
borena@arnika.org, tel/fax: 421 510 650

❉ Arnika Vrchlabí 
Pobočka se zapojila do celostátní kampaně Šetrné papírování a pořá-

dala dva ročníky Slavností Labe, kde byla koupacím místem. Zapojila 105 
dětí z Trutnovska a Semilska do soutěže „Můj život s řekou“. Pobočka byla 
v roce 2004 zrušena.

❉ Arnika Vyškov
Od roku 2002 funguje Arnika Vyškov, která se zaměřuje na proble-

matiku odpadů a na vyškovskou spalovnu Ekotermex. Pobočka pořádala 
petici „Stop nebezpečí ze spalovny“, kterou se snažila přesvědčit spalovnu, 
aby plnila emisní limity. Pořádali akce na Den Země a soutěž pro 100 dětí 
škol Vyškovska „Můj život s řekou“. Upozornila veřejnost na rizika, která 
plynou ze spalování odpadu v domácnostech.

Kontakt: Arnika Vyškov, Radka Štěpánová, Polní 10, 682 01  Vyškov, 
e-mail vyskov@arnika.org, tel: 607 617 653
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❉ Alice Oppová
1, 2. Arniku podporuji, protože 
se mi líbí, že bojuje proti jedům 
a ochraňuje životní prostředí. To je 
totiž podstata všeho živého, jinak 
by ten život tady neexistoval.
3. Spoustu podpory, peněz a pod-
porovatelů a také aby lidé byli 
rozumní a zapojovali se do ochrany 
životního prostředí. Přeji jí, aby ji 
všichni chválili a považovali její čin-
nost za důležitou, protože důležitá 
opravdu je.

❉ Ivona Půlkrábková
1. Protože jsem měla možnost 
poznat její činnost a team.
2. Vlastní projekty, ale i pomoc 
občanům, kteří se snaží řešit ekolo-
gické problémy ve svém okolí.
3. Dostatek nadšení, energie, trpě-
livosti a co nejméně problému se 
získáváním příspěvků na činnost .

❉ Petr Hrdina
1. Dříve jsem se s členy Arniky 
potkával v Dětech Země, mám je 
rád a líbí se mi zaměření Arniky 
i její aktivity.
2. Myslím si, že je dobré to, že 
se Arnika drží několika témat, 
která se snaží dotáhnout do konce. 
Arnika se hodně věnuje problé-
mům, které způsobují odpady 
a nebezpečné chemické látky - to 
jsou témata, kterým se u nás nikdo 

jiný na obdobné úrovni nevěnuje. Velmi oceňuji existenci Centra pro 
podporu občanů v rámci Arniky.
3. Aby lidé u nás více oceňovali aktivity, které pro ochranu našeho 

společného prostředí nevládní sdružení konají. Arnika má mezi nimi své 
nezastupitelné místo, přál bych jí, aby se jí i nadále dařilo důrazně hájit 
naši zdravou budoucnost.

❉ Jiří Janeček
1. O ekologii se zajímám již dlouho 
a činnost Arniky se nejvíce blíží mým 
představám, jak by měla ekologická 
nevládní organizace pomáhat přírodě. 
2. Má tah na branku. To, co dělá, 
dokáže srozumitelně vysvětlit jak 
odborníkovi, tak i laikovi.
3. Aby nepolevovala ve svém snažení 
a také ji přeji hodně dalších podporo-
vatelů, kteří dokáží ocenit její práci. 

❉ Wendy Mašková
1. Oceňuji jejich smysluplnou práci, 
kterou se obětavě, v rámci svých 
možností, snaží o zkvalitnění života 
a dostupnosti informací o životním 
prostředí pro veřejnost.
2. Kromě samotné podstaty jejich 
práce se mi velmi líbí jejich nápadité 
a zajímavé výroční zprávy. S chutí se 
dozvídám o činnosti Arniky na jejích 
webových stránkách, které jsou pře-
hledné a vkusně zpracované.
3. Dostatek kvalitních a nadšených 

pracovníků, hodně elánu a neutuchající optimismus při občasných 
bojích s větrnými mlýny.

❉ Marek Jehlička
1. Ještě jako aktivní novinář jsem 
se věnoval problematice životního 
prostředí. Spojení s Arnikou pak 
bylo vcelku přirozeným vyústěním 
mého zájmu o ekologii. Jsem rád, 
když mohu pomoci dobré věci. Vidím 
v tom smysl. 
2. Líbí se mi, že Arnika má ambice 
i vliv ovlivňovat zákony, pravidla 
či limity. Takové změny mají velký 
a trvalý dopad. Navíc Arnika pomáhá 

i konkrétním lidem řešit jejich konrétní problémy související s život-
ním prostředím. To je pro mnoho lidí naprosto zásadní služba a často 
i východisko ze zdánlivě neřešitelné situace.
3. Do dalších let bych Arnice přál především dobrou finanční i perso-
nální stabilitu. Přál bych si, aby v Arnice pracovali samí zkušení a pro-
fesionální odborníci ve svých oborech, abychom se v Arnice a s Arnikou  
dále profesně i osobně vyvíjeli, měli na svoji práci klid a abychom si 
dokázali najít čas radovat se společně z dosažených úspěchů.

anketa ARNIKY

Arnika si velmi váží podpory jednotlivců, ať už členů, 
přispěvatelů nebo dobrovolníků, kteří nám pomáhají 
v ochraně životního prostředí. Několik příznivců, 
kteří jsou s Arnikou od počátku, jsme poprosili o tři 
odpovědi na následující otázky:

1. Proč podporujete právě Arniku?
2. Co se Vám na její činnosti líbí?
3. Co byste ji přál/a do dalších let?

Zeptali jsme se našich členů...
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